

碧海蓝天涵碧楼

□ 孙一丹 本报记者 宋莉

■ 一片绿叶

2014北京国际农业产业博览会将举行

科技日报讯(记者李华)日前,北京农业产业龙头企业协会在京宣布,以“展示科技创新成果,丰富首都市场供应,金融服务农业”为主题的2014北京国际农业产业博览会,将于11月13日至16日在北京国家会议中心举行。

北京农业产业龙头企业协会副会长谢磊表示,无公害农产品、绿色食品、有机农产品和具有农产品地理标志这“三品一标”是本次参展产品的准入门槛。展会期间将举办企业、银企、社企对接会和食品品鉴会,以及题为“农业产业——思想引领实践”、“食用菌产业”、“知识产权发展”等论坛,组织展商联谊和商贸洽谈,搭建起安全优质农产品交易平台,促成生产商、供应商、零售商及餐饮企业间的交流对接和项目合作。

据悉,本次展会依托京津冀和黑龙江农垦四地龙头企业资源,逐步建立两市一省一垦区的农产品生产、加工、服务、贸易对接机制,构建起“京津冀冀”农贸一体化大格局。

小狗电器推出清洁大师吸尘器

科技日报讯(记者束洪福)为使消费者享受智能家电的便利,日前小狗电器推出强吸力、低噪音的清洁大师吸尘器。

吸尘器的噪音是由风道、电机机械及震动等噪音组成。为了降低三大噪音源,小狗电器研发团队进行了长达5年的研发、设计,以及2000家庭的对比测试,最终采用多锥气分离技术,不仅吸力较之前得到了增强,而且在内部电机、导管、风路等方面也进行了改进,打造出的清洁大师突破行业临界值的5分贝降噪。

据介绍,小狗清洁大师具有抛擦抹拖深度清洁的复合功能及270度旋转,能够灵巧应对边角、家具拐角、狭窄区域等环境进行打扫。

苏富比国际房地产品牌落户京城

科技日报讯(记者宋莉)北京苏富比国际房地产近日在京成立,北京鑫瑞增益国际房地产经纪有限公司获授权经营该品牌并开展相关业务。来自全球的苏富比国际房地产的各地代表以及高端奢侈领域的合作伙伴、嘉宾参加了此次成立盛会。

苏富比国际房地产是跨国房产品牌。北京苏富比国际房地产作为在北京的独家代理,将延续品牌的声誉和传统,将最好的房产和服务带给客户,打造领先高端地产领域的首席代理公司,并努力以高品质的服务推动北京乃至中国的独家代理模式的发展。



原子能院林承键

中国原子能科学研究院北京串列加速器国家实验室完成的“近库仑势垒重离子核反应机制研究”项目,荣获2014年北京市科学技术奖,主要完成人林承键、贾会明、刘祖华、张焕乔等。

原子核是物质的一个重要微观层次,是典型的量子多体系统,包含丰富的内禀自由度和多种基本相互作用。核反应是人类了解原子核这个微观世界及其运动规律的手

白天,阳光洒落在湛蓝的海面上,波光潋滟,闪耀如同钻石般的光芒;傍晚,彩霞满天包裹着绵延的凤凰山,五彩斑斓。青岛涵碧楼似展翅翱翔的凤凰伫立在黄岛半岛尽头的金沙湾畔。近日,来自全球各行各业的世界企业领袖,包括众所周知的特斯拉汽车公司、微软公司、娃哈哈集团等一批重磅级企业家汇聚于此,参加了首届青岛涵碧楼论坛暨2014世界企业领袖高峰论坛。

作为高峰论坛的发起人,台湾乡林集团董事长赖正镓认为,全球经济复苏的脚步在这几年虽然放慢了,但中国城镇化的政策让企业从中看到了希望,中国成为全球经济复苏引擎的态势已经相当明确,企业创新能拉动经济增长。



邓祥征:探索现代农业新模式

□ 本报记者 束洪福

我国夏粮生产实现了“十一连增”,秋收在即,但“丰年缺粮”已成我国粮食供需的常态。然而,随着我国粮食生产的成本不断增加,传统农业的发展潜藏隐忧,并面临着未来谁来种粮、如何组织粮食生产、如何配置土地和生产资料的困境和转型;发展现代农业、农业发展的“适度规模”,无疑是我国农业的出路。这是中科院地理科学与资源研究所邓祥征研究员主持的区域现代农业发展模式与模型模拟项目待探索的问题。

发展现代农业,可否提炼总结出一些可复制推广的模式?到底多大算“适度”,怎么才能科学论证?作为中科院科技服务网络计划(STS)项目中的特设项目之一,邓祥征带领的项目组用两年的时间,基于现场调研与模型模拟相结合的系统研究,针对东北与山东等地的现行农业模式进行了总结、

中国经济发展的美好前景促使赖正镓投资。当他6年前来到青岛的黄岛凤凰山,一下子就被她的独特地形所吸引,毅然决定在这背靠凤凰山,前临黄海之地,建造一座与海景融为一体涵碧楼。

青岛涵碧楼,这座占地14万多平方米,耗资30亿人民币的文创度假酒店以集装箱似的理念与海湾码头相呼应,酒店门口的镜池在阳光下熠熠生辉,三棵来自泰山的苍劲老松迎迓来往,极具价值的铜网外墙面体现了其高贵品质。走进室内,百合花香,钟磬之音让人心旷神怡。涵碧楼整体采用水平竖直的装潢风格,水平是海,竖直是山,体现大自然的。山东是孔子的故乡,齐鲁文化与儒家思想则是涵碧楼的文化创意。青铜器,陶土器

皿,以不同的面貌呈现;论语,四书五经,中国茶道随处可见;编钟,编磬,葫芦丝,古琴等周朝礼乐让人仿佛在历史与现代中穿梭。

大自然之美、设计之美还不足以表达赖正镓企业责任之美德。如何使涵碧楼在有外在美的同时,也有节能的内在美是赖正镓的愿望。值得一提的是,这一愿望随着“海水源热泵”的测试成功实现了。一般大型建筑的室内空调,都利用冷却水塔系统,存在噪音大,不美观等诸多问题。赖正镓大胆提出直接抽取海水来做冷却水的建议,这就必须依靠一座大型过滤系统,使抽水管线不能堵塞而影响效能,还要调控抽水不受涨退潮影响,于是他们通过海底爆破,修建了一条海底小运河,这条小运河可以让水维持水平进出,不

会因海潮洋流的退潮而影响进出口水量的不足,从而导致抽水马达过热而发生故障。赖正镓在接受采访时说道:“这里的海水常年稳定在18度左右,冬天零度时,用18度的海水做暖气;夏天30度时,用18度的海水来降温,利用海洋科技节能减排。”这一节能环保理念得到了青岛市政府的肯定,并得到节能效能补助220万元人民币。此外,赖正镓对植树情有独钟,他表示,低碳经济已是时势所趋,在降低大气二氧化碳浓度的各种有效方法中,种树具备了简单、普遍、低成本、高效益的特性。在设计青岛涵碧楼时他提议,企业要落实地球公民责任,更好地推行“种树护地球”工作,体现前人种树,后人乘凉的公益精神,推动“守护地球·植树百万棵”公益活动,

每年种树不少于2万棵,通过代代相传,以种满100万棵树为目标,他希望为挽救日益暖化的地球环境贡献自己的力量。

11年前就成功打造了日月潭涵碧楼的赖正镓,看到了中国经济的迅速发展,看到了政府对企业的鼎力扶持,看到了机会,也看到了希望。他计划在南京、成都、桂林等地进行开发投资,希望未来10年打造30个涵碧楼,让游客跟随涵碧楼欣赏享受到中国所有最美、最特别的奇山水色。

怀着绿叶对根的情谊,赖正镓相信青岛涵碧楼论坛能在不久的将来继达沃斯论坛、博鳌亚洲论坛之后成为世界企业领袖交流思想的平台,涵碧楼能如展翅翱翔的凤凰越飞越远。

中国森林资源核算研究成果发布

科技日报讯(胡利娟)10月22日,国家林业局与国家统计局联合对外发布了中国森林资源核算研究成果。其研究成果显示,全国林地林木资产总价值21.29万亿元,其中林地资产7.64万亿元,林木资产13.65万亿元。

全国政协人口资源环境委员会副主任、中国森林资源核算项目总负责人江泽慧说,本研究结合我国现行国民经济核算体系和国家森林资源清查现状,重点核算了森林资源存量中的林地林木资产和森林产出中的森林生态系统服务。

江泽慧介绍,在林地林木资源核算中,将森林资源资产分为培育资产和非培育资产。培育资产指人工培育为主的森林资产,包括人工林、苗圃、四旁树等。非培育资产指非人工培育为主的森林资产,即天然林。核算内容包括林地林木资产实物量、价值量及林地林木资产变动情况。

而森林生态系统服务核算,则按照森林生态系统当期提供的服务流量,选择了森林涵养水源、保育土壤、固碳释氧、净化大气环境、森林防护、生物多样性保护、森林游憩等7类13项服务指标,核算了森林生态系统服务的物质质量、价值量及变动情况。

据了解,与第七次全国森林资源清查期末相比,林地资产实物存量从3.04亿公顷增长到3.10亿公顷,增长了2.0%,价值量从5.52万亿元增长到7.64万亿元,增长了38.4%;林木资产实物存量从145.54亿立方米增长到160.74亿立方米,增长了10.4%,价值量从9.47万亿元增长到13.65万亿元,增长了44.1%。全国森林生态系统服务的年价值量从10.01万亿元增长到12.68万亿元,增长了26.7%。

国家林业局副局长孙礼根表示,全面核算我国森林资源资产的存量和流量及其价值,是实现森林资源资产管理的重要途径,有助于完善自然资源和服务市场价格政策,实行资源有偿使用制度和生态补偿制度。

山东鲁中运达保税物流中心顺利通过预验收

科技日报讯(刘建伟)10月15日,山东鲁中运达保税物流中心经过济南海关、省财政厅、省国税局、国家外汇管理局山东省分局等四部门代表组成的联合预验收小组的综合评审,顺利通过预验收。期间,联合预验收组实地考察了海关监控室,海关报关大厅,卡口,卡口监管房,查验场地,查验平台及监管仓库、巡逻通道、围网等重要设施,并观看了抛球报警及巡逻、集装箱出入区演示。

鲁中运达保税物流中心项目于2007年4月获得省政府立项批复,2013年8月获得国家海关总署、财政部、税务总局、外汇管理局等四部委批准成立,是滨州市政府重点工程建设项目,重大招商引资项目,重点扶持的产业发展项目。该项目位于国家级邹平经济技术开发区内,规划面积40.3万平方米,总投资16.8亿元。

据介绍,鲁中运达保税物流中心可实现保税仓储、国际物流配送、简单加工和增值服务等,进出口和转口贸易,口岸功能和出口退税、物流信息处理等功能,实行国外货物入中心保税,国内货物入中心退税等优惠政策,将为鲁中、鲁北地区打开一条联接国际市场的便捷通道,强力拉动周边地区的进出口业务,帮助企业在国际市场竞争中获得更为有力的发展先机。

福建农林大学建立新质源杂交稻育种平台

科技日报讯(记者马爱平)近日,福建农林大学研究员王乃元的研究团队透露,其已经建立了新质源杂交稻新的育种技术平台,利用这一技术平台可高效开发出新的杂交稻品种组合,有望推动杂交稻育种与生产走出多年来的徘徊局面。

针对野败杂交稻对品种资源利用率太低、两系法杂交稻生产风险大的技术缺陷,1989年王乃元的研究团队开展研究,1993年提出新的植物雄性不育遗传假说,经过探索,从福建野生稻中找到了一种新的不育细胞质和恢复基因。

2007年起在国家863计划专项和福建省科技计划资助下,对该杂交稻进行了系统研究,获国家发明专利两项,并建立了新质源杂交稻育种技术体系,解决了野败杂交稻资源利用率严重不足的技术缺陷,将该野生稻不育的细胞质与恢复基因导入栽培稻,成功地开

发出一种新型雄性不育细胞质源杂交稻—新质源杂交稻,并建立了该杂交稻的育种技术体系。

王乃元说,新质源杂交稻将保持系的资源利用率从20%提高到56%,恢复系资源利用率从19.1%提高至98%以上,突破了野败杂交稻资源利用率极低的技术瓶颈。由于这一突破,使得该杂交稻在继承了野败杂交稻一切优点的基础上,配组杂交稻组合的成功率因此大大提高,育种效率可望成倍提高,这是新质源杂交稻明显优于野败杂交稻的根本原因。

利用该技术,福建农林大学已育成多个新型杂交稻品种。其中“金农2优3号”于2010年通过福建省审定,该品种在福建省区域试验中比对照品种汕优63增产9.025%,生产试验比汕优63增产16.49%,稻米品质达到农业部优质米标准,直链淀粉含量15.7%,使得稻米口感更好,中感稻瘟病,综合技术

指标达到福建省10年审定水稻品种的最好水平。“金农3优3号”于2012年通过福建省审定,是福建省首个通过审定的优质红米杂交稻组合,具有广阔的市场应用前景。

王乃元说,新质源杂交稻是一种全新的育种技术平台,利用这一技术平台可高效开发出新的杂交稻品种组合,有望推动杂交稻育种与生产走出多年徘徊局面。新质源杂交稻的推广和应用可丰富杂交稻品种的遗传多样性,增强其抗病、抗虫和抵御各种自然灾害的能力,从而降低生产的风险和生产成本,使杂交稻组合配组成功率提高数倍,大幅度提高育种效率。充分利用现有品种的遗传资源和优良基因,使杂交稻在产量、品质、抗性等方面有一个质的飞跃,促进我国杂交稻生产朝高产、优质、高效和环保的方向良性发展。

向极限挑战的近库仑势垒重离子核反应机制研究荣获北京市科学技术奖

段。低能核反应机制的研究,不仅加深人们对原子核世界的认识,也与国民经济密切相关,有望为人类利用核能提供新的机制和途径。库仑势垒是低能区的一个关键节点,是经典机制和量子机制的转折点。项目研究团队基于近垒核反应研究中的多反应道耦合机制、奇特核反应新机制和超重核合成机制三大科学问题开展创新研究。

多反应道耦合机制,是近垒重离子核反应研究中一个长期的焦点问题。重离子内部的核子多,在核反应中开放的反应道多,牵涉的自由度多。在低能区,反应时间长,各个自由度之间可以充分耦合。在近垒能量,耦合强烈地改变了势垒隧穿几率,形成多维势垒隧穿。项目开展了深层次的机制研究;在光学势垒参数异常方面,项目开展了十余个体系的系统研究,把核涵盖了从中重核到重核,从近球形核到形变核再到球形核的广大区域。在考虑耦合道效应后,没有观察到

弥散参数的异常。结果表明:该异常是未考虑到的反应机制在光学势垒上的表现,这消除了人们对核表面弥散大小的怀疑。在中子转移对融合反应的耦合道效应研究方面,项目开展了一系列包含和不包含正Q值中子转移的邻近体系的对比性研究,指出了反应中涉及的核结构和转移机制等因素,为耦合道理论的发展提供了丰富的实验素材,深化了人们对多体量子隧穿现象的理解。

奇特核反应新机制,是本世纪新兴的一个热点问题。奇特核是指束缚具有奇特结构的原子核,在核反应中会产生特殊的新机制。在弱束缚核破裂效应研究方面,项目创新性地提出T+R+B=1(这里T、R、B分别表示穿透、反射和破裂几率)方法,从几率流的观念考察弱束缚核反应;首次开展了弱束缚核体系准弹势垒分布的测量,指出势垒分布是调查破裂效应及连续态强耦合效应的灵敏探针。该方法开辟了一条研究破裂

效应的有效途径,被多家国外实验室所采用。在奇特核体系光学势研究方面,项目提出从转移反应中抽取射出奇特核体系光学势的方法,利用稳定束获得高精度实验数据,成功抽取了一些不稳定奇特核反应的光学势。这为奇特核体系光学势的研究开拓了新思路。

超重核合成机制,关系到超重元素的合成,是一项挑战元素周期表极限的研究。目前合成的最重元素是118号,但合成的几率已达到人类所能探测的极限。因此,世界多国开展了机制方面的研究,期望在合成途径上有所突破。项目开展了多个中重体系耦合—裂变机制的研究,深入理解了重离子反应中质量、能量和角动量等自由度的动力学演化过程,为超重核合成理论的发展提供了实验素材以及机制方面的线索。此外,项目开展了超重核合成理论的前瞻性研究,发现了熔

合蒸发残余截面的指数规律,预言了合成117号元素的最佳弹靶组合和激发函数,被作为理论支持应用于合成117号元素的实验中;改进了融合扩散模型,首次考虑了颈部和径向运动的耦合,预言了合成118—120号元素的最佳条件。这些理论工作为合成超重元素提供了现实的指导。

项目发表SCI学术论文42篇,其中在核物理领域最好的学术杂志—美国的物理评论C上发表23篇。成果鉴定委员会认为:“这是近年来国内低能核物理领域不可多得的重要研究成果。总体上,项目研究达到了国际先进水平,部分研究处于领先地位。”

链接:北京串列加速器国家实验室,是我国八十年代初在核物理领域布局的低、中、高能三个基地中的一个低能核物理研究基地,是国际性开放实验室。拥有的HI-13串列加速器于1981年开始建设,1986年建成出来,

是我国开展低能核反应机制研究的最佳平台。目前已安全运行超过10万小时,为我国的核物理基础、核数据测量、辐射物理与生物和核技术应用等研究做出了重要贡献。

项目负责人林承键,中国原子能科学研究院研究员,博士生导师,核反应研究组组长。长期从事近库仑势垒核反应机制的实验研究,在量子隧穿与耦合机制、超重核合成机制、奇特核结构与新反应机制以及奇特核的双质子衰变等方面做出了显著贡献。曾在意大利、日本和澳大利亚等国长期学习和工作。主持和参与多项国家自然科学基金、973和国防科研等项目。曾获胡济民教育科学奖、国防科学技术进步二等奖和中核集团一等奖等奖项。在国内核心期刊上发表论文150余篇。研究成果被广泛引用和评述,产生了积极的学术影响。所领导的研究组在国内外享有良好的学术声誉,在低能核反应领域占有重要的学术地位。(唐小华)